

ПОСМЕРТНЫЕ ВЕЩАНИЯ ПРЕПОДОБНОГО НИЛА МИРОТОЧИВОГО АФОНСКОГО

В следственных показаниях пещерного старца Ермолая Ивановича Кузькина упоминается знаменитая книга «Нил Мироточивый Афонский», которая в 30-е годы была особо популярна среди верующих и передавалась из рук в руки. Эта книга, полное название которой «Посмертные вещания преподобнаго Нила Мироточиваго Афонскаго», была переведена с греческого языка на русский и впервые издана на Афоне в 1912 году. В ней описаны чудесные события, совершившиеся во Святой Горе в промежуток времени от 1813 до 1819 года а именно: ряд чудесных явлений Преподобного Нила Мироточивого одному афонскому иноку, именем Феофан, ради спасения которого, находившегося в безвыходном положении, святой многократно являлся наяву и во сне. Он исцелил инока вначале от грыжи и беснования, поселил его в пустынной каливе, поучал, спасал неоднократно от сетей диавольских и от явных нападений на него бесов, наказывал его и, наконец, что особенно важно для нас, передал ему слова обличительные для монашествующих и указующие истинный путь спасения. Также передал и некоторые пророчества.

Преподобный Нил явился Феофану, когда тот в покаянии обратился от своей греховной жизни к Богу и задумал вернуться на Афон, недавно покинутый им. В своем обращении святой говорил Феофану, как идти путем спасения в нынешний лукавый век, какие добродетели главнейшие, как важно хранить чистоту православной веры. Преподобный говорил иноку о нынешнем оскудении монашества и велел ему записывать все без утайки. Он обличал пороки духовников и старцев, передавал через Феофана о раскрытии для будущих монашеских поколений дьявольских сетей. Святой открывал и о печати антихриста, о всемирной анархии, которая будет предшествовать его воцарению, о насилиях над убогими земледельцами, о степени развращенности последнего поколения, о том, как ожесточительно будет действовать на сердца человеческие принятие ими печати, о проповеди Эноха и Илии против печати, о призыве их к людям знаменовать себя крестным знамением.



Древняя икона преподобного Нила, написанная на острове Бефрингах, недалеко Успенской Богородицы; у древнейшего из русских иконописцев, из которого вышло: «История св. Нила и описания жития св. Нила», в 1801 году. (Византизм, в издании профессора святой истории Восточного Востока, в 1801 году. Москва 1878. Издание второе, исправленное и дополненное, в 1891 году. (русской версией).)

Преподобный Нил Афонский

Почему святой избрал глубоко впадшего в грехи Феофана? Ответ таков: Феофан хоть и впал в тяжкие грехи, однако, сохранил простоту сердечную, сокрушался о грехах своих и принимал веру православную как, несомненно, истинную. Инок Феофан был как бы прообразом монашества последних веков. «И последнее монашество пусть не опечаливается, — говорит преподобный, — лишь бы оно сохраняло

веру православную неповрежденной, нелукавый нрав, смирение и сокрушение о грехах своих». Отметим, что за свое избранничество Феофан был ненавидим скитской братиею.

Книга была особенно популярной в православном мире в начале XX столетия, а для монашествующих была настольной. Имеющая более 500 страниц печатного текста, она в советское время переписывалась христианами, передавалась из рук в руки, становилась причиной арестов и предметом допросов. Так, один экземпляр «Вещаний» в 30-е годы ходил по верующим и старцам Пензенского и Телегинского районов. Земляной старец Ермолай в своих показаниях высоко ценит ее. Это бесценное духовное сокровище не только для монаха, но и для всякого мирянина, ищущего богопознания и душевного спасения. Книга, несомненно, божественного происхождения как усмотрит смиренномудрый читатель. При ее чтении ощущается печать благодати, с которой преподобный Нил вещал поучения грешному иноку Феофану. Сегодня «Вещания Нила Мироточивого» в сокращении переизданы, и все равно считаются редкостью.